

广东省政协文化和文史资料委员会 联合主办 羊城晚报社

专访

岭南文化的独有个性 成就广东书院

王建军：(华南师范大学政治与公共管理学院教授)

羊城晚报：广东书院的发展大致经过哪几个阶段，有何特色？

王建军：书院是中国古代重要的教育组织，它重在“自由研讨学问、注重身心修养”。

两宋时期，一批理学家在广东任职，如周敦颐、罗从彦等，还有一批贬谪岭南的名宦学者，如唐代的韩愈、宋代的苏轼等。

羊城晚报：广东书院对岭南文化的发展有着怎样的意义？其中丰湖书院起到了怎样的作用？

王建军：广东书院近

书院，作为中国传统儒家传道授业解惑的“大学”之地，历经千年，遍及华夏。

在源远流长的中国文化与教育史中，岭南书院占有重要位置，岭南文化的绵延不绝也得益于书院文化的发展与繁荣。

近年来，许多传承数百年、上千年的老书院得以整修和复原。绵延数百年、几经兴废的丰湖书院，也迎来全新的改造升级。



时任惠州知府的伊秉绶为书院题“敦重”二字，作为书院的院训。如今“敦重”石刻拓片立于书院内

丰湖书院：西湖半壁涵书藏 师席传统誉古今

文图 羊城晚报记者 孙磊 实习生 吴依桐(除署名外)

罗浮山成为岭南学术中心。宋代广东有书院41所，其中惠州就有11所，仅次于广州。

林慧文介绍，创建之初的丰湖书院，既是程朱理学的传承者，更有考订经史百家的学术研究功能。

宋代书院兴起主要是传播理学思想的需要，理学家们也借助这个平台开展研究与授徒，推动书院这种有别于官学的教育机构兴盛起来。

明代，广东书院的总数达168所，仅次于江西、浙江，位居全国第三。清朝广东书院进一步发展，至晚清时更是达到了高峰。

在长达700余年的岁月里，丰湖书院屡有兴废，始终坚持培养人才，文脉延绵不绝。

清嘉庆五年(1800年)，惠州知府伊秉绶着手重建丰湖书院，扩房舍、邀名师、招收优秀生员、悉心教导。

被誉为“岭南第一才子”的宋湘有着先进的教育思想，在他看来，好的文章就是“写我心”。

如今，走进丰湖书院，步入新开设的博览馆展区，砚台、笔架、墨盘、青花油盏等古代学子的读书用品在玻璃展柜内一字排开。

丰湖书院是中国书院图书馆发展史上的一座丰碑。清光绪十二年(1886年)，受两广总督张之洞聘请，梁鼎芬出任丰湖书院山长。

梁鼎芬的一生与粤地多座著名书院结缘：启蒙业于学海堂，主理丰湖、端溪两大书院，主讲广雅书院。

初到丰湖，梁鼎芬发现书院里藏书匮乏，于是“走简名流，投书贤史”，很快就收到捐书46000余册。

历经近千年变迁，丰湖书院现位于惠州西湖丰湖岛内，经重新规划建设，已根据历史原貌基本恢复重建了丰湖书院门楼、藏书楼、澄观楼等历史建筑。

丰湖书院优美的园林建筑和人文景观得益于清代惠州知府王煊的巧思。书院原址在惠州银岗岭，清康熙年间，王煊重建丰湖书院于西湖湖畔的沁园(即现址)。

两年多来，七家情报机构联合对美国驻96个国家机构出现的大约1500例“哈瓦那综合征”病例开展调查。

调查人员认为，这些病例无法用单一原因解释，多数可归因于环境因素或未查明疾病。所谓环境因素包括空调和通风系统出故障、电脑辐射产生的电磁波等。

据美国媒体报道，2016年以来，时常有美国驻外使领馆人员报告出现听力下降、头晕、恶心、偏头痛、乏力等与轻度创伤性脑损伤相符的症状。

丰湖书藏

延伸

湛若水：所到之处皆建书院

岭南地区书院兴盛，可以说，湛若水的功劳甚大。湛若水生活的明代正德、嘉靖年间是广东书院极盛时期。

29岁时，湛若水成为岭南心学开创者陈献章的弟子，悟出“随处体认天理”，被认定为白沙心学的正宗传人。

据统计，湛若水一生所建的书院遍布七省，由湛若水直接创立的书院有近30所，若再加上弟子们为而他而建且他曾去讲学的，总计超过35所。

自40岁至95岁高龄，湛若水几乎无日不讲学，无日不授徒。湛若水有一首《四居吟》，描述自己晚年春居罗浮山朱明书院、夏居西樵山东樵书院、秋居广州关天书院、冬住增城甘泉书院的讲学生活。

2016年，考古工作者在增城香山东南麓的半山腰，挖掘出湛若水在家乡所建的莲花书院遗址。该遗址被誉为“2018年南粤古驿道文物重大发现”。

自40岁至95岁高龄，湛若水几乎无日不讲学，无日不授徒。湛若水有一首《四居吟》，描述自己晚年春居罗浮山朱明书院、夏居西樵山东樵书院、秋居广州关天书院、冬住增城甘泉书院的讲学生活。

赓续文脉

赓续文脉

赓续文脉

赓续文脉

赓续文脉

赓续文脉

赓续文脉

赓续文脉

壹 理学摇篮

贰 名师栽培

美情报部门承认：所谓“哈瓦那综合征”与“外敌”无关

所谓“哈瓦那综合征”与“外敌”无关

美国七家情报机构联手，耗时两年多调查后得出结论：先前据称困扰美国驻全球多国使领馆外交官的神秘病症“哈瓦那综合征”，其病因可能多种多样，虚实掺杂，但美方实在找不到任何能将罪魁祸首指向“外国敌对势力”的证据。



调查人员认为，这些病例无法用单一原因解释，多数可归因于环境因素或未查明疾病。所谓环境因素包括空调和通风系统出故障、电脑辐射产生的电磁波等。

调查人员还对去年一份阶段性调查报告中所提的20多例“核心病例”再做“回炉”核查，确认没有一起病例由敌对势力攻击所致。

美国情报官员说，调查人员没能发现敌国参与的证据，反而有敌国未介入的证据。一些对手国家对“哈瓦那综合征”事件表现出“困惑”，怀疑是华盛顿自导自演的戏码。

美吁俄延长黑海运粮协议 俄批西方“埋葬”协议

围绕黑海港口农产品外运协议，美国与俄罗斯方面2日在印度召开的二十国集团外长会议期间交锋。

(新华社)